## 一窗办 一网办 就近办

# 省公安厅打造"一体三翼"政务服务新体系

11月22日,省公安厅召开新闻 发布会,向社会诵报"一体三翼"公安 政务服务新体系建设工作成效。

今年以来,省公安厅认真贯彻落 实省政府"率先突破行动"部署要求, 将优化公安政务服务作为深化公安 改革、提升工作能力、助力法治化营 商环境建设的切入点和突破口,对分 散在各警种、各环节的公安政务服务 事项进行系统性重塑、突破性变革, 全面构建起以市县两级政务服务中 心"一窗办"为主体,以"互联网+公 安"综合服务平台"一网办"、派出所 综合服务窗口"就近办"、车管所"限 时办"为辐射的"一体三翼"公安政务 服务新体系。

省公安厅依托"互联网+公安 政务服务平台,大力整合户政、交 管、治安、出入境等6个警种18个业 务系统,依托市县两级74个政务服 务中心设立"一窗通办"窗口328个, 特色窗口219个,除场地限制等特殊 事项外,252项公安政务服务事项 全部进驻政务服务中心,全部配备 一照通拍"设备,实现一次拍照、全

警诵用, 配备"全科民警"571人, 做 到"一警多能,全科受理"。全省964 个派出所户籍窗口升级为公安综合 服务窗口,延伸141项公安高频服务 事项到派出所、社区警务室和警务 站,并提供上门服务、巡回服务、代 缴代办代理服务。进一步优化简化 车驾管业务办理流程,创新开展"只叫一个号""1分钟业务"快速办理专 区等服务,打通服务群众"最后一公

为提升公安政务服务质效,省 公安厅不断创新工作模式,推动高 频事项"提速办",将户口迁入乡村 地区等7项业务办理时限由5个工作 日压缩至1个工作日,减免户籍、出 入境类27项38个办事材料,实现出 生登记等25项户政业务、中国公民 出(国)境类26项出入境业务以及驾 驶证申领等车驾管业务"全省通 办"。推动居住证申领"拓展办 宽居住证申领认证条件,凡是在居 住地具有合法稳定住所,能够提供 生活缴费记录等实际居住满180天 证明材料的,或者持有吉林省高层

次人才评定证书的,均可直接由领 居住证。目前,全省已通过"拓展 办"受理制发居住证2370张,为流动 人口和外来人才在吉就学就业、工 作生活提供便利。推动事故处理 "视频办",全面开展轻微交通事故 视频快处快拆,群众借助"交管 12123"APP一键报警即可与事故处 理中心连线,视频完成信息采集、证 据固定、事故认定等程序,减缓道路 拥堵,提高通行效率。目前,视频快 处中心已实现轻微交通事故3分钟 快拆、10分钟取证完毕、20分钟出具 责任认定书、30分钟保险快速理赔

接下来,省公安厅还将围绕服 务内容、办事流程、跟踪反馈、质效 监督等方面持续深化改革创新,不 断推出新一批暖民心、解民忧的服 务举措,通过"小窗口"提升"大服 务",推进公安政务服务标准化、规 范化、便利化,为吉林高质量发展创 造更加高效、公平、公正的法治化营 商环境。

城市晚报全媒体记者 吕闯

## 小程序撬动大民生 让服务跃然掌上

长春市二道区吉林街道便民服务中心开展"东城易办"小程序宣传推广活动

"这个小程序太好了,我给它点 个大大的赞!"家住在长春市二道区 吉林街道热电社区的居民王女士一 边说一边竖起了大拇指。由于工作 较繁忙,她无法工作日到现场去为 孩子办理医保业务,本想电话咨询 - 下怎么办理, 没想到直接把事办

11月19日,王女士电话咨询医 保相关业务,工作人员在了解到王 女士工作忙的困难后,耐心地引导 她在"东城易办"小程序上点击下 单,约定好上门取件时间,当天就力 完了业务,她激动地说:"有了这个 小程序,办事真是太方便了! 为我 家解决了大困难!"近日,吉林街道 便民服务中心在辖区热电小区开展 了"东城易办"便民小程序的宣传推 广活动。群众只需通过微信扫描特 定二维码或搜索"东城易办"小程



工作人员现场讲解 吉林街道办事处供图

序,即可轻松进入政务平台,了解力 事流程,提交业务申请,进行线上沟 通,实现政务服务帮办代办,不受地 域和时间限制,为用户提供一站式

活动中,工作人员现场为居民 耐心地讲解"东城易办"小程序的使 用方法,包含在线申请、事项跟踪、 办事指南三项功能,解答他们的疑 城市晚报全媒体记者 陆续

## 莲花山滑雪场焕新记

距离长春龙嘉国际机场20公里 的莲花山滑雪场以其独特的自然风 光、专业的滑雪设施和优质的服务保 障而闻名。今年新雪季,这里为全国 雪友带来哪些玩法与服务上的新变 化、新体验?近日,记者走进雪场一 探究音

步入莲花山滑雪场的雪具大厅, 几只形态可爱的智能机器狗举起"前 爪"列队欢迎,随后,它们排成一排, 引导记者向服务窗口走去。

"这些就是我们新引进的智能机 器狗,今年新雪季它们将在雪具大 厅、雪道、戏雪场地充当服务员角色, 为广大雪友提供导览、运输、咨询服 务。"长春莲花山滑雪场总经理助理 高明亮告诉记者,"除简单的服务工 作外,机器狗还可以在雪场进行巡逻 监控,辅助监控滑雪场的安全情况, 及时发现并处理潜在的安全隐患,减 少了人工成本,进一步保障雪友的人

随着机器狗的引导,刚刚整备完 毕的雪具大厅全貌展现在记者眼前。

"今年,雪场引入了更大容量、 更先进的智能柜,雪友可以通过扫 码操作存储物品,节省了人力,方便 了雪友。"高明亮介绍说。目前,雪 具大厅共有雪鞋4000双,其中,单板 雪鞋2200双,双板雪鞋1800双;雪 板共计4000副,其中,单板2200副, 双板1800副,雪场可实现日接待量 4000人次。

穿过雪具大厅,记者便来到了室 外雪道场地。只见雪道内外十余台 外形如"大炮"一般的造雪机正工作 不停,"大炮"前端喷射出无数洁白无 瑕的雪花。"这就是雪道造雪的关 键!"在造雪机的轰鸣声中,高明亮提 高嗓音向记者说。

莲花山滑雪场采用的是现代化 造雪技术,其原理是造雪机通过压缩 机产生高压空气,随后,高压空气经 "核子发生器"变为大量"雪核",最后 由风扇将"雪核"吹到冷空气中,"雪 核"在空中遇冷便会形成雪花。通过 这种技术造出的雪,极为接近天然雪 的小颗粒形状,雪质优良。

现场,记者见证了一场壮观的造 雪盛宴,雪花如同繁星点点,从天而 降, 逐渐覆盖了整个滑雪场。

据悉,莲花山滑雪场现有滑雪

道11条, 其中4条初级道, 2条中级 道、5条高级道,雪道全长13340米, 最高落差132米。雪道面积共28万 平方米。

"针对最受欢迎的2号雪道,我们 今年做了大量升级和改造,另新建有 按国际标准设计的'自由式空中技巧 '和'单板U型槽'滑雪场地各一处。 高明亮说。今年新雪季,长春莲花山 滑雪场预计举办十余场赛事活动及 文娱活动,其中,最受关注的便是莲 花山滑雪场空中技巧全国冠军赛,参 与的运动员具有极高的专业性,将是 一场精彩纷呈的高质量赛事。

在雪道缆车旁边的区域内,是雪 场今年新增设的戏雪场地。这里,雪 地摩托、雪橇、雪圈等设备整齐排列, 开放后将为全年龄段的游客提供冰 雪游乐项目。

"今年新雪季,莲花山滑雪场还 特别为孩子们设立了国家级中小学 研学基地,为孩子们单独开设学生研 学雪道及练习区,组建专门的学生教 练团队,努力将中小学研学旅游作为 今冬打造的旅游方向之一。"高明亮 吉林日报记者 何泽溟

### 首届全国青少年"三大球"运动会 吉林男足挺进四强

11月23日,第一届全国 青少年"三大球"运动会男 子足球四分之一决赛在湖 南长沙结束,吉林男足在常 规比赛时间内与夺冠热门 球队湖北男足战成2比2,在 点球大战中以一球的优势 战胜对手,昂首晋级半决

本届"三大球"运动会赛 程紧凑,从小组赛到最终决 赛之间均只安排一个休息 日,吉林男足在经历了艰苦 的小组赛后以小组第二名晋 级八强。

本场与湖北男足的四分

之一决赛,两队不仅是实力 的较量,也是意志的比拼。 吉林全队表现出高昂的士气 和较高的战术素养,在上半 场落后两球的情况下,下半 场奋起直追,顽强扳平比分, 最终在点球大战中赢得胜

赛后教练员表示:"吉林 队的年轻球员们在这场对决 中表现出了永不放弃的精神 品质,他们扎实的防守配合、 巧妙的进攻组织,让我们看 到了他们所蕴含的无限可 能。

城市晚报全媒体记者 陆续

#### 10月吉林省共发生电动自行车火灾10起 无人员伤亡

2024年10月1日至2024 年10月31日,吉林省共发生 电动自行车火灾10起,其中 吉林5起、白城3起、通化1起、 白山1起,未出现人员伤亡 经省消防救援部门统计分 析,具体情况如下:

(一)车辆品牌分析。共 涉及5个电动自行车品牌,其 中宗申2起、雅迪1起、汉唐1 起、金箭1起、鑫金立1起,无 法查证品牌4起。

(二)电池品牌分析。续 博航1起、三洋1起、德锂特1 起、天宏1起、星恒1起、捷为1 起,无法确认4起。

(三)起火原因分析。蓄 电池故障引发火灾共5起,车 辆电气线路故障引发火灾共

(四)车辆起火状态分 停放并充电起火5起,停 放未充电起火3起,行驶中起 火2起。

消防救援部门表示,部 分品牌型号的电动自行车、 电池出现频次较多,与该产品 市场占有率较高有关,不能证 明该品牌质量存在问题。

城市晚报全媒体记者 吕闯

## 长春稳步推进 唐代"长城"遗迹保护工作

老边岗土墙,俗称"老边 岗土长城",作为唐代重要的 边塞遗迹,历经千年风雨,见 证了历史的变迁,填补了我 省长城区域的空白与年代 缺环。近年来,随着文物保 护意识的增强和保护工作 的不断推进,这道古老的防 线得到了有效的保护和传

老边岗土墙起自德惠 市松花江镇松花江村,经德 惠市、农安县、公主岭市、梨 树县、四平市铁西区,向西 南延伸,全长约250公里。 这条土墙不仅是古代军事 防御的重要设施,也是研究 唐代边疆历史和军事布局 的宝贵资料。2013年,老 边岗土长城遗址被国务院 公布为全国重点文物保护 单位,并纳入第五批全国重 点文物保护单位长城项目。

老边岗土墙多位于耕 地内,呈隆起状,其构筑方 式为挖壕筑墙,墙体经简单 拍筑,形成壕墙一体的防御 工事。考古调查结果表明, 现存的唐代老边岗土墙为 东北一西南走向,呈鱼脊形 隆起的土楞,许多地段被当 作田间地格,有的被辟为田 间农用车道或村屯之间的 乡道。

唐代老边岗土墙是公 主岭市境内一处重要的唐 代边塞古遗址,史书《奉天 通志》《史记·朝鲜传》对其 均有记载。遗址为夯土筑 成,公主岭境内全长约45 公里,自西向北横跨4个乡 镇,分为12段进行保护。 公主岭市为加强老边岗溃

址的保护工作,成立了市 乡、村三级文物安全领导小 组,明确了文物安全责任; 公主岭市文物管理所每年 春秋两季对老边岗遗址开 展安全巡查,不定期进行日 常巡查,向居民宣传文物保 护法,确保遗址安全。

农安县境内长城 老边岗土墙分布于前岗乡 华家镇、龙王乡、三岗乡,全 长60余公里。农安县委、 县政府高度重视文物保护 工作,每年拨付专项资金用 于文物保护,召开全县文物 保护工作会议,对文物保护 工作讲行安排部署。农安 具还制定了《不可移动文物 保护巡查制度》,形成了县、 乡镇(街道)、村(社区)三级 文物安全网格化管理体 系。通过媒体宣传,以及向 群众发放文物保护官传册 等方式,提高居民的文物保 护意识.

在德惠市,唐代老边岗 土墙"四有"建设健全。德 惠市文物管理所每年进行 4次检查,并开展不定期巡 与此同时,文物管理所 聘用15名保护员,对唐代 老边岗土墙进行巡查,宣传 文物保护法及长城保护法, 提高居民的保护意识。未来 计划继续增加巡查次数,营 造保护文物人人有责的氛

这些措施的实施,进 步彰显了老边岗土墙的历史 价值和文化意义,同时也为 后人留下了宝贵的历史遗

吉林日报记者 王秋月